В диссертационный совет 6D КОА-017 при Институте экономики и демографии Национальной академии наук Таджикистана Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо Ризо, 6А

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Гоибназарзода Саид Мухаммадназар на диссертационную работу Бобозода Анвара на тему «Совершенствование системы управления и инструменты обеспечения миграционной безопасности в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.06.01 — «Экономическая безопасность»

1. Соответствие диссертации специальностям и отраслям науки, по которым она представлена к защите

Диссертация соответствует требованиям следующих пунктов Паспорта специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по научному направлению 08.00.06.01 – «Экономическая безопасность»: 12.1. Теория экономической безопасности (категория, методология, методы, механизмы и инструменты); 12.7. Классификация угроз экономической безопасности по сферам экономики (производственная, социальная, финансовая, внешнеторговая, военнопромышленная и др.); 12.17. Социально-экономические аспекты экономической безопасности (теория, методология и практика); 12.19. Национальные интересы страны в области экономики и их учет при формировании экономической политики государства и разработке прогнозов социально-экономического развития; 12.20. Функции государства по защите национальных интересов страны в области экономики в рыночных условиях; 12.21. Развитие методологии разработки доктрин экономической безопасности по отдельным (продовольственная, энергетическая, военно-промышленная и др.); 12.23. Проблемы интеграции Таджикистана в мировое хозяйство и ее экономическая безопасность.

2. Актуальность темы диссертационного исследования

Миграционная безопасность и ее обеспечение в новых условиях имеет значимую актуальность для Республики Таджикистан, поскольку сотни тысяч трудовых мигрантов - граждан Республики Таджикистан работают за границей, и

их денежные переводы являются значительным источником дохода для домохозяйств мигрантов и развития экономики страны. Республика Таджикистан наравне с другими странами региона является страной-экспортёром трудовых мигрантов, поэтому обеспечение миграционной безопасности посредством совершенствования системы управления является одним из актуальных вопросов во внешней политике государства.

Проблемы миграции населения Таджикистана, также становятся актуальными на фоне ужесточения миграционного законодательства в странах-реципиентах, таких как Российская Федерация и Республика Казахстан, которые за последние годы создают угрозу для миграционных потоков и снижают уровень социальностабильности Таджикистана. Исходя экономической ИЗ совершенствования системы управления И инструменты миграционной безопасности в современных условиях, считаются для Республики Таджикистан важным в плане экономико-политических решений, вызванных глобальными изменениями, происходящих во всем мире, учитывая и экономикодемографическую ситуацию внутри республики. Поэтому в актуальности темы диссертационного исследования нет сомнений.

3. Степень научной новизны, полученных в диссертации результатов, и научных положений, выносимых на защиту

Научная новизна диссертационной работы состоит в авторском подходе к разработке теоретико-методологических положений по совершенствованию системы управления и обеспечения миграционной безопасности, регулированию миграционных потоков и реализации эффективной государственной миграционной политики в целях обеспечение социально-экономического развития Республики Таджикистан.

Достоверность полученных диссертантом научных и практических результатов, подтверждается критическим осмыслением отечественного и зарубежного опыта, связанного с проблемами развития миграционных процессов, представленного в монографиях, научных статьях современных учёных, а также статистических, законодательных и нормативно-правовых документов Республики Таджикистан, а также информационных электронных ресурсов.

На наш взгляд все элементы научной новизны представленные в диссертации, характеризуют научную проблему, которую автор стремился обосновано решать. именно: 1) содержание научного И «совершенствование системы управления миграцией» «миграционная безопасность». Определены основные инструменты обеспечения миграционной безопасности; разработана структура категорий системы национальной безопасности; классификация угроз и пороговых значений миграционной безопасности и классификация подсистем управления миграцией. Разработана модель И предполагаемая структура уполномоченного государственного органа по вопросам миграции; 2) определены правовые, организационные и объективные закономерности миграционных процессов, представлена общая структура миграции населения и ее виды, которые осуществляются в Республике Таджикистан; 3) Обосновано, что международная миграция населения приобрела глобальный характер и Таджикистан, наравне с другими странами мира вовлечен в этот процесс. Выявлены основные проблемы диверсификации внешней трудовой миграции, связанные с конкуренцией государствами-экспортерами рабочей силы на международном рынке труда; неподготовленность большей части трудовых мигрантов Таджикистана для работы за рубежом, недостаточное взаимодействие на межведомственном и межгосударственном уровнях в области миграции и т. д., решение которых позволит обеспечить миграционную безопасность трудовых мигрантов – граждан Республики Таджикистан; 4) Выявлено, что большая часть законодательных актов утвержденной Правительством Республики Таджикистан Концепции государственной миграционной политики страны не реализуются в практике и в контексте обеспечения миграционной безопасности в политике многих государств выступает приоритетным направлением происхождения и назначения мигрантов; 5) Обосновано, что трудовая миграция имеет большой потенциал в вопросе реализации государственной политики в направлении расширения продуктивной занятости населения. Поэтому в диссертации предложено расширить Концепции положения продуктивной занятости в Республике Таджикистан на период до 2040 года в области формирования комплексного механизма управления трудовой миграцией, вопросами обеспечения продуктивной занятости населения внутри страны посредством формирования механизма использования сбережений и инвестиций мигрантов на реализацию задач по расширению сферы продуктивной занятости, создавая в регионах страны достойные рабочие места и благоприятный инвестиционный микроклимат соответствующими органами государственной власти; б) выявлены основные причины по массовому возвращению (депортации) трудовых мигрантов из России, связанные с нарушением миграционного законодательства и нелегального пребывания определенной части граждан Таджикистана на территории этой страны. В диссертационной работе предложено создать эффективную модель частно-государственного партнерства на основе «Системы 1+1», где государство и мигранты на паритетной основе могут внести равные средства для развития малого и среднего бизнеса и быть партнерами по развитию отечества; 7) обосновано, что сотрудничество со странами ЕАЭС по социальной интеграции и обеспечения безопасности трудовых мигрантов и

членов их семей, является приоритетными и в перспективе данное направление необходимо развивать. В этой связи, в работе отмечается важность усиления взаимодействия республики со странами ЕАЭС в контексте обеспечения миграционной безопасности; 8) проведена оценка уровня взаимодействия правительства с таджикскими диаспорами и зарубежными соотечественниками. Установлено, что укрепление сотрудничества государства и зарубежных диаспор может стать важным направлением внешней политики государства в области обеспечения миграционной безопасности. Предложено дополнить положения Правительством Республики Таджикистан «Концепции утвержденной привлечения зарубежных соотечественников в качестве партнеров развития отечества» в области механизма межведомственного сотрудничества достижения поставленных целей, и их привлечение для совершенствования системы управления и обеспечения миграционной безопасности.

4. Научный вклад соискателя в решении научной проблемы

В результате выполненного исследования были получены следующие результаты, составляющий научный вклад автора:

- Впервые в отечественной литературе в рамках диссертационного исследования представлена общая структура миграции населения и ее виды, которые осуществляются в Республике Таджикистан;
- Впервые в рамках диссертационной работы проведен комплексный и взаимосвязанный с реалиями настоящего времени анализ действующего законодательства Республики Таджикистан в сфере трудовой миграции;
- Проведена оценка уровня взаимодействия правительства с таджикскими диаспорами и зарубежными соотечественниками;
- Сделан прогноз потоков внешней трудовой миграции на период до 2040 года и показаны перспективы сотрудничества Таджикистана со странами EAЭС по социальной интеграции трудовых мигрантов и членов их семей;
- Полученные результаты имеют практическое значение и могут быть применены для решения миграционных вопросов и совершенствование миграционной политики Республики Таджикистан.

5. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Используя многолетний опыт исследований в Институте экономики и демографии, автор смог эффективно применить методологический и методический подход для решения поставленных задач.

Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их научная достоверность, подтверждается, что автор творчески использовал фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в исследовании миграционных процессов и экономической безопасности. Выводы и рекомендации предлагаемой в диссертации автором основаны на научном анализе результатов теоретических и эмпирических исследований.

Теоретические положения диссертации аргументированы с реальными показателями развития миграционных процессов с использованием данных Агентства при Президенте Республики Таджикистан, ПО статистике Международной организации труда, Министерства труда, миграции и занятости населения и результаты социологических опросов. В ходе исследования широко использовались законодательные и нормативные акты Республики Таджикистан, а также международные нормативно-правовые документы регулирующие миграционные процессы. Основные положения рецензируемой диссертации были апробированы на 11 международных и республиканских научно-практических конференциях.

Материалы диссертационного исследования Бобозода Анвара нашли отражение при разработке Стратегии регулирования миграционных процессов в Республике Таджикистан на период до 2040 года (утвержден постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 года, № 309).

Отдельные положения результатов научного исследования применены не только государственными ведомствами, но и солидными научными учреждениями, таких как Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Государственным учреждением «Научно-исследовательского института труда, миграции и занятости населения», которые подтверждены соответствующими справками о внедрении.

6. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Результаты исследования, отраженные в рецензируемой диссертации направлены на решение теоретических задач по обеспечению миграционной безопасности в Республике Таджикистан, а также механизмов управления миграционных процессов.

Научные результаты могут стать предметом обсуждения учеными и практиками в целях дальнейшего развития теории и практики миграционной безопасности и реализации эффективной миграционной политики.

Практическая значимость данного исследования по совершенствованию системы управления и обеспечения миграционной безопасности могут быть использованы при подготовке национальных законов и нормативно-правовых актов в сфере миграции, концепций, стратегий и программ в деятельности Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан.

Материалы исследования могут быть использованы при преподавании курсов «Демографическая безопасность», «Теоретико-методологические основы изучения проблем миграции населения», «Государственное управление миграционными процессами», «Миграция и ее потенциал в социально-экономическом и инновационном развитии государств» и др.

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов и рекомендаций, библиографического списка, приложений. Работа изложена на 380 страницах компьютерного текста, содержит 29 таблиц и 24 рисунка. Библиографический список литературы содержит 326 источников.

Во введении обоснованы актуальность темы диссертационного исследования, его цель и задачи, рассмотрены теоретические основы, обоснована научная новизна и положения, выносимые на защиту, отмечена степень изученности темы исследования, выделена практическая значимость и публикации результатов диссертационной работы. Также определены объект, предмет и методы исследования.

В первой главе— «Теоретико-методологические аспекты исследования проблем совершенствования системы управления и инструментов обеспечения миграционной безопасности» исследованы концептуальные основы миграции населения в контексте совершенствования системы управления и инструментов обеспечения миграционной безопасности; содержание, функции и подсистема управления трудовой миграции как механизм миграционной безопасности; основные причины и тенденции трудовой миграции граждан Республики Таджикистан в период государственной независимости; а также закономерности и виды происходящих миграционных процессов в Республике Таджикистан.

На основе изучения научной отечественной и зарубежной литературы со стороны диссертанта выявлено, что миграционная безопасность входит в общую структуру национальной безопасности и в случае реализации правильной политики, сфера миграции в определенной степени может способствовать развитию страны и обеспечить экономическую, социальную, политическую, демографическую, энергетическую, продовольственную и других категорий безопасности государства.

Представляет интерес предложенная автором миграционная закономерность, который распределяет процесс миграции населения на короткие,

средние и дальние расстояния, которые происходят ежедневно на внутригосударственном и межгосударственном уровне и это являются естественным процессом в области миграции населения. Автор предлагает следующий километраж для разграничения миграционного расстояния:

- миграция на короткие расстояния, до 100 км;
- миграция на средние расстояния, от 100 км до 1000 км;
- миграция на дальние расстояния, от 1000 км и больше.

Автор также определяет, что в Республике Таджикистан осуществляется пять видов миграции, которые имеют правовую закономерность, в частности: внешняя трудовая миграция граждан Республики Таджикистан; трудовая миграция иностранных граждан в Республику Таджикистан; экологическая миграция; внутренняя (добровольная) миграция; миграция иностранных беженцев и лиц, ищущих убежище в Республике Таджикистан.

Во второй главе-"Совершенствование системы управления трудовой миграционная безопасность как фактор экономического развития" изучены теоретические основы совершенствования системы управления трудовой миграции и ее влияние на экономическое развитие, миграционная безопасность и потенциал трудовой миграции в социально - экономическом и инновационном развитии страны, качественные характеристики трудовых мигрантов как один из факторов обеспечения миграционной безопасности, международная практика совершенствованию системы управления трудовой миграции и социальноэкономического развития государств.

Автор правильно отмечает, что взаимная выгода от международной миграции может быть достигнута государствами в случае реализации эффективной миграционной политики. Странам-партнерам необходимо осознать, что миграционные процессы взаимосвязаны с другими приоритетными направлениями политики государств, в частности, взаимовыгодное сотрудничество в экономической сфере, вопросы региональной безопасности, развитие межгосударственных торговых отношений, проблемы экологии, охраны окружающей среды, предупреждение инфекционных заболеваний, улучшение системы здравоохранения, повышение уровня образования граждан и т. д.

Следует согласиться с мнением автора касательно того, что денежные переводы мигрантов, диаспор и зарубежных соотечественников уже два-три десятилетия поддерживают уровень благосостояния домохозяйств мигрантов и социально-экономическую стабильность внутри государства. Международная практика показывает, что денежные переводы мигрантов могут сыграть важную роль в устойчивом экономическом развитии страны, так как сбережения мигрантов и полученный зарубежный опыт являются потенциально

положительными факторами для развития страны, так как они привносят инновационные методы ведения бизнеса, способствуют оживлению бизнес-среды, создают новые рабочие места, способствуют росту внешних торгово-экономических связей.

В третьей главе "Анализ современной миграционной ситуации Республики Таджикистан и приоритеты обеспечения миграционной безопасности" анализируется действующее национальное законодательство в сфере трудовой миграции и приоритеты миграционной безопасности, а также ее потенциал по реализации государственной политики в сфере расширения продуктивной занятости.

В третьей главе автор правильно отмечает, что: «для Таджикистана необходимость проведения эффективной миграционной политики считается важной задачей, ибо страна имеет хороший опыт работы в сфере миграции, учитывая положительные результаты деятельности в нормотворчестве и государственном управлении миграционными процессами, особенно за первые два десятилетия и начало третьего десятилетия государственной независимости».

Представляет интерес предлагаемая автором внедрение института частных агентств занятости, так как с учетом международного опыта, деятельность частных агентств занятости способствует совершенствованию системы управления и обеспечения миграционной безопасности. Во многих странах государства имеют большую пользу от работы частных агентств занятости, так как они непосредственно, не используя затраты бюджетных средств, занимаются организованным набором мигрантов и их законного трудоустройства за рубежом. К сожалению, как отмечает автор, работа частных агентств занятости с момента из образования в 2001 году, не улучшается из-за отсутствия профильного закона и недостаточной государственной поддержки.

В четвертой главе — "Потенциал диаспор в качестве партнеров по укреплению системы управления трудовой миграции" изучается сущность и содержание диаспор как консолидации этнических сообществ и партнеров правительства по развитию отечества, современное состояние таджикских диаспор за рубежом и развитие сотрудничества по совершенствованию системы управления миграционными потоками, проблемы институционального развития по привлечению диаспор в процесс формирования миграционной безопасности.

Отмечается, что для развития сотрудничества с диаспорами и их привлечения в процесс социально-экономического развития, Правительство Республики Таджикистан еще в 2001 году приняло Концепцию привлечения зарубежных соотечественников в качестве партнеров развития отечества, главной целью которой является привлечение и мобилизация таджикской диаспоры, трудовых мигрантов, соотечественников и таджиков зарубежья в обеспечении устойчивого

развития Таджикистана посредством создания благоприятных условий, построения доверия и разработки социальных программ. На основании данной Концепции разрабатываются планы мероприятий, в реализации которой участвуют все заинтересованные министерства и ведомства республики.

На наш взгляд, значительным вкладом автора заключается в том, что он четко и ясно сформировал причины формирования таджикских диаспор за рубежом и их сферу деятельности.

Автор считает важным создание структур (отделов, секторов или атташе по миграции и диаспорам) в Посольствах, Консульствах и в Представительствах уполномоченного миграционного органа Республики Таджикистан за рубежом, где сконцентрировано большое количество граждан Таджикистана и таджиков зарубежья. Официальные представительства Таджикистана за рубежом необходимо укомплектовывать грамотными специалистами, прошедших школу миграции и имеющих опыт работы в сфере миграции и по работе с диаспорами.

В работе автором доказан и сформулирован вывод о том, что для эффективного использования потенциала диаспор в качестве партнеров Правительством по совершенствованию системы управления и обеспечения миграционной безопасности, необходимо совершенствовать законодательство и институт миграции и диаспор, а также налаживать доверительные отношения по взаимодействию с диаспорами.

В пятой главе- «Государственная политика по совершенствованию безопасности" управления обеспечения миграционной системы исследованы вопросы совершенствования системы управления как основа обеспечению государственной политики по миграционной перспективы регионального сотрудничества Республики Таджикистан странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС) по социальной интеграции обеспечения безопасности миграционной трудовых институциональное развитие миграционной системы и эффективные механизмы управления внешней трудовой миграции.

В данной главе автор отмечает, что Республика Таджикистан в период государственной независимости прилагает немало усилий по урегулированию миграционных потоков и совершенствования системы управления и обеспечения миграционной безопасности для мигрантов, общества и государства. Однако, глобализация международной миграции населения и новые вызовы участившихся миграционных угроз требуют современных подходов и методов по реализации гибкой и эффективной миграционной политики с развитием сотрудничества на межведомственном и межгосударственном уровнях.

Позиция автора поддерживается тем, что процессы международной трудовой миграция приносят обоюдную пользу для принимающих и

отправляющих мигрантов стран, в связи с чем, странам-партнерам в сфере миграции нужно совместно рассматривать вопросы социально — правовой защиты и разработки современных механизмов легального пребывания трудовых мигрантов на территории страны приема. Такое действие создаст хорошую базу для обеспечения безопасности мигрантов, общества и государства.

Важное значение уделяется вопросу социальной адаптации трудовых мигрантов в странах ЕАЭС, учитывая тот факт, что около 95% мигрантов Таджикистана находятся на территории России. По этому вопросу автор правильно отмечает, что в случае вступления в ЕАЭС, Таджикистану необходимо отстаивать национальные интересы в социально-экономическом плане, где миграция находится в передовых позициях. Например, можно рассмотреть вопрос о всеобщей амнистии депортированных и выдворенных трудовых мигрантов Таджикистана, за исключением лиц совершивших тяжкие преступления, обучение мигрантов на базе системы учреждений профобразования России и параллельно ставить вопрос о техническом оснащении учреждений профобразования Таджикистана для максимального привлечения граждан страны в процесс обучения современным рабочим профессиям, ибо это выгодно обеим сторонам.

В завершении главы автор предлагает разработанную имитационная модель по совершенствованию системы управления и обеспечения миграционной безопасности в Республике Таджикистан, которая по нашему мнению является перспективной в условиях глобализации миграционных процессов, как в мире, так и в нашей стране, и которая может быть полезна для успешной деятельности органов государственной власти.

В заключении диссертации автором обобщены основные результаты проведенного исследования, предложены практические рекомендации для дальнейшей реализации в целях совершенствование система управления миграционных процессов.

7. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени.

Диссертационная работа Бобозода Анвар соответствует научной квалификации доктора экономических наук по специальности 08.00.06.01 — «Экономическая безопасность» утвержденным ВАК при Президенте Республики Таджикистан Положении о диссертационном совете, Порядке присуждения ученых степеней, Порядке присвоения ученых званий и Порядке государственной регистрации защищённых диссертаций» от 30 июня 2021 года, №267.

8. Публикации результатов диссертации в рецензируемых и других научных журналах.

Автором опубликовано более 50 научных работ общим объемом авторского текста 78,46 п. л., в том числе 35 научных статей, опубликованных в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Минобразования и науки Российской Федерации. Основные положения, выносимые на защиту и результаты диссертационного исследования опубликованы в 3 авторских монографиях общим объемом 63,3 п. л.

9. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация Бобозода Анвар соответствует требованиям Порядка о присуждении ученых степеней (Положении о диссертационном совете, Порядке присуждения ученых степеней, Порядке присвоения ученых званий и Порядке государственной регистрации защищённых диссертаций» от 30 июня 2021 года, №267). Введение, значимость темы исследования, уровень исследования научной темы, связь исследования с программами (проектами) и научной темой, цель исследования, задачи исследования, объект исследования, предмет исследования, исследования, теоретическая научная новизна И практическая исследования, уровень достоверности результатов, соответствие диссертации паспорту научной специальности, персональный вклад соискателя ученой степени в научные исследования, публикации по теме диссертации, структура и объем диссертации полностью отражают суть диссертации ее научные и практические основы на необходимом уровне.

10. Оценка содержания диссертации и степени ее завершенности

Тема диссертационного исследования очень актуальна в современных условиях глобальной мировой миграции и впервые в научной отечественной литературе вопросы миграции население Таджикистана исследуются в контексте безопасности. Именно экономической этим качеством представленное исследование отличается от других диссертационных работ, которые написаны на тему миграции. Диссертационное исследование раскрывает заявленную тему. В ней не имеется отклонений от основного предмета исследования. В диссертации имеются убедительные научные положения и выводы. Работа построена логично и имеется связь между главами и разделами. Все поставленные задачи полностью решены, а цель достигнута. Выводы и результаты соответствуют поставленным задачам и проведенному исследованию.

11. Дискуссионные вопросы и общие замечания к диссертационному исследованию

Несмотря на положительные стороны диссертации, которая выполнена на достаточно высоком уровне, по тексту диссертации имеются некоторые замечания и пожелания, которые заключаются в следующем:

- 1. В первой главе диссертации следовало бы рассматривать вопросы миграции с точки зрение законов народонаселения, так как именно этот закон характеризует динамику рабочей силы и характер её использования. Такой подход более усилил бы научную значимость диссертационного исследования;
- 2. В третьей главе диссертации рассматривается вопрос реализации государственной политики в сфере расширения продуктивной занятости, где отмечается о роли трудовой миграции в этом направлении. Однако, автор недостаточно раскрывает эту роль трудовой миграции, как одну из форм внешней занятости населения и ее значение в создании новых рабочих мест с достойной заработной платой в стране происхождения.
- 3. В диссертации недостаточно уделено внимание вопросам миграции население в Европейских странах и США, которые в последнее время усиливаются под влиянием глобальных законов движения населения. Автор также недостаточно освещает вопрос денежных переводов трудовых мигрантов, которые работают в развитых странах мира;
- 4. В третьей главе "Анализ современной миграционной ситуации Республики Таджикистан и приоритеты обеспечения миграционной безопасности" следовало бы выявить причины и закономерности других видов миграции населения Таджикистана за исключением внешней трудовой миграции.

Вышеуказанные замечания и вопросы дискуссионного характера никоим образом не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования. Диссертация имеет логическое построение, её структура и содержание соответствуют цели и задачам исследования.

12. Соответствие диссертации критериям, установленным порядком присуждения ученных степеней.

Таким образом, на основе вышеизложенного можно сделать заключение о том, что диссертация Бобозода Анвара на тему «Совершенствование системы управления и инструменты обеспечения миграционной безопасности в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.06.01 — «Экономическая безопасность» представляет собой законченную научную работу, направленную на решение проблем совершенствования системы управления и обеспечения миграционной безопасности. По актуальности избранной темы, научной новизны,

авторского подхода к проблеме и обоснованности полученных научных результатов, данная диссертационная работа полностью отвечает требованиям, установленными в Порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021г., №267 на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.06.01 — «Экономическая безопасность», а ее автор Бобозода Анвар заслуживает искомой ученой степени доктора экономических наук по указанной специальности.

Официальный оппонент: Доктор экономических наук, доцент, депутат Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан

Гоибназарзода С. М.

Сафарзода Ф.С.

Подпись Гоибназарзода С.М. заверяю:

Начальник отдел кадров и спец. части Апарат Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан

Адрес 734051. Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 42.

тел.: +992938204545, E-mail: ssssaid1985@mail.ru